

编者按

当前,我国经济发展处在转方式、调结构、增动力的关键阶段,只有找准赛道,才能持久领跑。今年,武进以改革创新的精神解难题、抓落实,积极利用独特优势,落子无俗手,制胜新赛道。数据显示,1—9月,全区多项主要指标位居全市第一。即日起,本报推出“勇挑大梁 何以第一”系列报道,敬请关注。

1—9月,武进完成地区生产总值1694.05亿元,同比增长7.4%,位居全市第一

勇挑大梁 何以第一?

□ 区政府研究室 区融媒体中心联合报道组

经济承压之下,武进不改“一路向前”的奋进姿态,1—9月,完成地区生产总值1694.05亿元,同比增长7.4%,位居全市第一,分别高于全国、全省、全市2.6、1.7、1.6个百分点,与半年度、一季度相比分别再升0.2、0.1个百分点。

锚定高质量发展首要任务,武进笃定走在向上向好向优的发展之路上,且走出了一条持续领跑、量质并举的经济运行曲线。

全局上谋势,关键处“落子”。GDP增速稳稳向上的背后,是工业、投资、消费、服务业等各领域的全面发力。前三季度,武进7项支撑指标位居全市首位,其中规模以上工业总产值、规上工业增加值、工业开票增速连续7个月位居全市第一,固定资产投资增速连续8个月位居全市第一。在主要经济指标持续领先的同时,武进发展对于全市的支撑更加有力。1—9月,武进规上工业

产值对全市增长贡献度达50.1%,科学研究与技术服务业对全市贡献度达82.2%。

三季度过去,武进披荆斩棘、高歌猛进,走出了一条以新发展理念为重要引领、以改革开放为根本动力、以共同富裕为不懈追求的高质量发展之路,同样高质量兑现现在全市版图中提升贡献度、首位度、显示度的承诺,充分彰显“走在前、做示范”的责任担当。

“聚”能量

拼出一流新作为

党的二十届三中全会提出,“加快经济社会发展全面绿色转型”“深化生态文明体制改革”。绿色发展是高质量发展的底色,新质生产力之所以“新”,重要特征之一就是底色必须“绿”。在武进,我们已经清晰地看到这条“碳”索绿色未来的新路径。

蓝天白云常相伴,绿水青山入画来。一个区域要发展,短期靠项目,中期靠政策,长期靠生态。经济指标稳步上扬,环境负荷同步压降。3年间,武进PM2.5平均浓度实现了从39微克/米³到29.9微克/米³的大幅改善,空气质量与改善幅度位居全市前列。“在太湖治理这个‘一号工程’中,武进投入资金超55亿元、实施工程项目73个,以‘最硬肩膀’扛起上游担当。”副区长朱小平介绍,2023年底,太湖湖心区首次达Ⅲ类水标准;今年前三季度,溇湖北总磷浓度同比下降32.0%、首次实现从Ⅴ类到Ⅳ类的跨越;太湖武进水域总磷降幅在17个考核断面中位居第一;对全湖总磷削减量贡献率、对全湖改善幅度贡献率均居环湖城市第一位。

好的过程中,良好的营商环境发挥了稳预期、提信心、聚资源、促发展的关键作用。3年来,武进滚动实施10批次95项优化营商环境重点举措,推出了用地清单制改革、企业内“知识产权保护工作室”、“信用+”公共资源交易、“产交贷”等一大批全省率先领先的改革举措,“A武进”营商环境品牌持续擦亮。在良好环境的滋养之下,市场主体拔节而生。前三季度,武进新增企业5856家、新增个体工商户11415户,均为全市第一。

当打之年,持之以恒奋力拼搏实干,拼出争先先进位的过硬成果。下阶段,武进将持续深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,以更加饱满的热情和更加高涨的干劲决战四季度、决胜全年度,确保高水平全面完成年度目标任务,为全市万亿之城再出发贡献更多武进力量,推动高质量发展不断实现新的超越。



“区”动力

塑造发展新优势

在经济全球化与区域一体化的今天,城市间的竞争不再是单一的经济增长数字的比拼,更多是产业升级、创新能力与可持续发展的综合较量。换言之,产业强不强,在一定程度上也决定着一个城市的终极话语权。

加快产业重构,推进新型工业化,形成新质生产力,武进在这3年中一体辩证作答这一时代命题。

大浪淘沙,不破不立。“统筹推动传统产业与新兴产业发展,是推动产业深度转型升级的必然选择,也是催生新

质生产力的重要路径。”区委副书记、区长恽淇丞多次在公开场合明确规划武进的未來。

近年来,武进坚持坚守实体经济,构建现代化产业体系,以链式思维、项目为王、生态为先推动产业转型,战略性新兴产业产值占规上产值比重超50%、较3年前提升近11个百分点。区发改局局长祁斌介绍,近3年,全区入库重点产业项目821个,其中新兴产业及未来产业项目占比接近50%,新能源汽车及零部件产业集群规模大步迈向2000亿元大关,成为“武

进智造”新的地标;工业机器人产业基本完成全产业链布局、本体产量全国领先;集成电路后发赶超,今年产值实现110%的高速增长;合成生物产业新落户项目实现“周周签”;氢能产业入选全省未来产业先行集聚试点;武进入选省级绿色制造典型地区、创成14家国家级绿色工厂及7家国家级绿色供应链管理企业。

城市因产业而兴,也因产业而新。围绕“95X”产业框架,“武进智造”正加速攀高而上、向新而行、逐绿而进。

“政务进楼宇” 助企解忧促发展

本报讯 (记者 何晓丹) 为进一步拓宽政务服务“朋友圈”,营造更优质、便民、便企的营商环境,近日,湖塘镇便民服务中心以党建为引领,在常发大厦设置便民服务点,通过“小湖来帮办”品牌服务,探索“政务进楼宇”工作新模式。

作为湖塘众多商业楼宇中的一员,今年常发大厦入驻企业121家,入驻率达90.44%。此前,常发大厦物管在服务用户的过程中发现,企业经常在政府政策、市场准入手续、人才

培养等方面有问题,但苦于没有了解途径,多走了不少弯路。了解到上述情况后,湖塘镇便民服务中心主动靠前、上门对接,通过前期问题收集,精心策划了一系列政策宣讲活动,并邀请区数据局相关科室负责人,湖塘镇人社、税务等业务部门负责人共同参与,有针对性地为企业制定解决方案。

“我们将不断丰富服务内容,常态化开展‘小湖来帮办’‘政务进楼宇’活动。”湖塘镇综合保障中心主任张雅清表示,未来,中心将进一步加强与各条线部门、楼宇的协同合作,做实走访调研,突出服务实效,拓展更多服务对象,将“政务进楼宇”打造成“为民办实事”品牌的亮点活动。



今年,洛阳镇谈家头村委会启动系列小微水体集中专项整治行动,开展小微水体清淤、完善污水收集处理设施、推进河岸绿化美化等工作,目前已整治完成,生态环境质量得到了有效提升,村容村貌焕然一新,切实营造了“碧水蓝天、绿色生活”的宜居环境。徐晶玮 摄

